

資深媒體人黃瑞瑩 執商業周刊點睛之筆

專訪

【記者王育瑄專訪】明亮的商業周刊會議室裡，牆上貼滿了一張張最新一期、還沒上架的版面，眾人開始對所有元素配置品頭論足，包括標題、美編設計等。編輯總監黃瑞瑩審視著版面，統整封面故事，腦袋想的都是如何下出吸引人的完美標題。

大學時期就讀輔仁中文系的黃瑞瑩，雖然並非傳播科系的科班學生，因為閱覽許多報紙評論，加上受到作家龍應台《野火集》勇於批評時政的啟發，對於新聞伸張正義的精神相當感動，也啟發了她對新聞寫作的興趣，因此畢業後她選擇進入媒體工作，一路從工商時報的記者、明日報的財經組製作人、壹週刊的副總編輯，到現今商業周刊編輯總監的位置，算一算日子，已過了近23個年頭。

在媒體工作，讓她勇於接受藝術投資、農業、製造業、工業政策及經建會政策等各種路線的挑戰與衝擊，也在邊做邊學中體會到新聞記者臨機應變的重要性，「新聞記者轉換路線的期間，其實根本沒有時間可以適應及緩衝，因為『計畫永遠趕不上變化』！所以，大部分的新聞記者都是通才，得利用很短的時間將基本知識搞懂，接下來就只能靠自己邊做邊學。」由於喜愛接收新知、善於察言觀色的細膩心思，讓黃瑞瑩在工作上遊刃有餘。

在工商時報的第8年，恰好遇到東南亞爆發金融風暴，為了精益求精，黃瑞瑩考上本校東南亞研究所，邊工作邊讀書。她非常感謝求學期間對她十分照顧的指導老師林若雱，「林老師以前是中國時報的駐派記者，算是我媒體界的前輩，她能充分掌握國際政治方面的資訊，無論是在課業、工作或國際知識上，都提供我很精闢的見解及幫助！」而林若雱談起黃瑞瑩時，對她積極、快速的學習態度大加讚許：「瑞瑩是個很熱心積極的學習者，她能在我們討論的過程中迅速抓住重點，還能夠在預期的進度中，提早完成作業，絕不拖泥帶水！」

唸碩士班時，早上上完課，下午又匆匆趕去跑新聞，晚上下班還得回家照顧小孩，這樣忙碌的生活，曾讓黃瑞瑩幾度壓力大到快達到忍耐的極限，「記得以前常常有好幾次晚上10點下班回家後，還要趕學校的報告及論文，坐在電腦前寫報告寫到早上7點，然後補眠到中午才去上班。」當時的黃瑞瑩，雖然有閃過想放棄的念頭，但是好不容易考上了研究所，又非常熱愛自己的工作，只好咬緊牙關，靠著意志力撐下去！

形容自己人格特質「不虛偽」的黃瑞瑩，相當重溝通及講效率，曾是黃瑞瑩壹週刊

的同事曾淑芬回憶道：「平面媒體超時工作的情況時常發生，瑞瑩擔任副總編輯的時候，會不斷地跟編輯們溝通，還會主動伸手幫忙加速作業的流程。」所以在黃瑞瑩上任前，一年52期的壹週刊準時送進印刷廠的機率只有兩成，在報到後的短短兩年，卻提升成九成五。

黃瑞瑩自壹週刊學到的至理名言：「永遠要幫別人預留工作的時間，才不會成為別人失敗的藉口！」也同樣受用在現今的商業周刊，一樣都是負責管理作業流程，一樣都要將文章一一看過，賦予適當的標題，黃瑞瑩在商業周刊後製整合的時候，都會心繫多留點時間給美編，這樣刊物才能準時送至印刷廠！

雖然媒體工作一路走來，黃瑞瑩有過挫折與不甘，但經過長期的淬鍊，不僅澆不熄她對新聞寫作的熱愛，更增加了她對媒體工作的執著。她笑說：「目前我想做的，就是繼續堅守崗位，做好現在的工作，將最新資訊轉化成文字，帶給社會大眾真相，並繼續捍衛新聞的公理正義。」

2010/09/27



資深媒體人黃瑞瑩和藹可親，總是笑臉迎人。（攝影洪翎凱）